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Az ötvenéves Budapest
Irta Bárezy István

Ezelőtt ötven esztendővel, 1873. november 17-én, 
tartotta az egyesített főváros első közgyűlését s Bu­
dapest megindult dicsőséges pályafutására, hogy 
valóra vaitsa egy nagyra hivatott nemzet egyik leg­
szebb álmát: a magyarok világszép fővárosánaK. pára t­
lan kialakulását.

Valójában Pest és Buda egyesítésének legelső 
megalapítója az az államférfin volt, aki nemzeti fej­
lődésünk, gazdasági és müveltségbeli haladásunk út­
ját az ö géniuszának fáklyájával messze időkre előre 
világította meg az utókornak: Gróf Széchenyi István. 
Az ő alkotása, a Lánchíd, nemcsak jelképesen, de 
valósággal kötötte össze a Duna két partját, közvet­
lenné tette a két város lakosságának állandó érintke­
zését, s megtermékenyítette a lelkeket arra, aminek 
meg kellett történnie: Budapest megszületésére. T u­
lajdonképpen a városegyesítés hivatalosan is megtör­
tént abban az-időben, amennyiben 1849 junius 24-én, 
az akkori független Magyarország belügyminisztere el­
rendelte Buda és Pest egyesítését és Óbuda bekebele­
zését. ,,A főváros csak úgy lesz hatalmas, — mondja 
a miniszteri rendelet, — ha benne egy igazgató hata­
lom lesz; csak úgy lesz léteiében virágzó, ha törekvésé­
ben egy lélek, egy akarat által vezéreltetik, csak úgy 
lesz boldog, ha a külön érdekek egy közös érdekbe 
olvadnak fel. Miután a m agyar álladalomnak csak 
egy fővárosa lehet, melynek élő erejét főleg Pest, tör­
téneti ős emlékezetét pedig Buda adja meg és miután 
végre az ország fővárosának disze, ereje, hatalma, 
nagysága, egysége által feltételeztetik.“ A három vá­
ros tényleges egyesítése a szabadságharc szomorú 
eégződése miatt hiúsult meg. De a Széchenyi lelkében 
megfogant és a nemzet leikébe elültetett nagy gon­
dolat nem halt meg, hanem a nemzet alkotmányos 
újjászületésével újból életre kelt s hosszas tanácsko­
zások után, az 1872. évi XXXVI. törvénycikk alapján 
tényleg valóra vált az ezeréves magyar nemzet al­
kotó géniuszának legcsodálatosabb produktum a: Bu­
dapest.

Hogy az ötven év előtt egyesített három  város­
ból miképpen lett a mai Budapest, azt bizony nehéz 
volna e cikk keretében leirni. Tiz évvel ezelőtt, 1913 
november 17-én, a Vigadó nagytermében diszköz- 
gyülést tartottunk, amelyen tartott előadásomban 
igyekeztem képet nyújtani a főváros négyévtizedes 
fejlődéséről. Később a Városi Szemle külön jubiláris 
számában szakonkint, külön értekezésekben vázoltuk 
Budapest negyvenéves fejlődését, előrehaladását.

Talán nem lesz érdektelen, ha a következőkben 
ideiktatom akkori ünnepi előadásomnak végső részét, 
amelyben egy pillantást vetettem a főváros m últjára 
és jövőjére.

*

Schwartner professzor 1798-ban ,,A magyar ki­
rályság statisztikája“ (Statistik des Königreichs Un- 
garn) cimű m unkájában, az akkor körülbelül 50.000 
iakójú Pestről, a következő szavakkal emlékszik meg: 

„Nem szabad elfelednünk, hogy Pest Magyar- 
országnak első kereskedelmi gócpontja, M agyaror­
szágnak Londonná fejlődő városa, a legfelsőbb tör­
vényszékeknek, egy egyetemnek és három  kolostor­
nak székhelye és Hogy Pesten évenkint jelentékeny 
száma telepszik meg az új iparosoknak, napszám o­
soknak és szerencselovagoknak.“

Milyen különös véletlen, hogy amikor Schwart­
ner az akkori Pestet Londonná fejlődő városnak ne­
vezte, abban az időben a világ legnagyobb városának 
éppen annyi lakosa volt, mint ma Budapestnek.

Hatvanegy évvel később (1859) Feldm annak 
„Pesti és Budai kalauz“-a („Wegweiser durch Pest 
und Ofen“) a következő módon rajong a város nagy­
ságáról es népességéről (enben az íaonen a városnak, 
Budával együtt, körülbelül 200.000 lakója vo lt;: „A 
Mészáros-utca végén ál) a sőhivatal, a város déli 
végén. Baloldalt van a Gellérthegy, amelyet még egy 
tiroli vadorzónak is nehéz volna megmászni. A Duna 
felett a leégése után még nagyszerűbbre épült királyi 
kastély nyújt olyan festői látványt, mint amilyen 
nincs több a Duna mentén. Kétségtelenül a Dunasor a 
legszebb része a városnak; az azelőtti kunyhók helyén 
két- és háromemeletes házak emelkednek a magasha.“ 

„A városnak leghosszabb utcája — folytatja 
Feldm ann — a Király-utca. Ezen sétál vasárnapon- 
kint a Belváros és Lipótváros szép és előkelő közön­
sége a Városligetbe gyalog és fogatain. A legnagyobb 
azonban itt a tolongás az országos vásárok idején és 
ezért elhatározta a városszépítési bizottmány, hogy 
házlerombolás vagy leégés esetén az újonnan épülő 
házak kijebb építtessenek az utcában, mint ahogy ez 
az árvíz által összedőlt házakkal is történt.“

„A „Ferencvárosnak“ — folytatja Feldmann — 
a legélénkebb utcája a Soroksári-út. A többi utca 
olyan, mintha ki volna halva, mert a lakók az istál­
lókban vannak elfoglalva a lábasjószág körül, vagy 
házikertjeikben dolgoznak, vagy napszám ban állanak, 
mert henyélni nem szokott senki.“

Az egyesítés ideje körül a három  város burko­
latlan utcait és eldugult, éppen nem illatos vizű á r ­
kait igen ritkán, akkor is kóbor cigányokkal és ra ­
bokkal takaríttatták, a néha kifuvarozott szemetet a 
város közvetlen közelében, a mai Boráros-tér kör­
nyékén, rakták le és ivóvíznek a puttonyokban árusí­
tott Duna vizét hordták széjjel és vették naponta vá­
rosszerte.

Ebben az állapotban és ebben az időben vették át 
az egyesített főváros igazgatását a mi elődeink. Lehe­
tetlen megilletődés nélkül visszagondolni azokra a 
derék férfiakra, akik a nagy m unkának a legnehe­
zebb részét, a kezdet fáradságát, a berendezkedés és
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szervezkedés nehéz m unkáját vették vállaikra. És itt 
a sneidig, eszes, agilis és tekintélyt tartó főpolgár­
mester: Ráth Károly mellett elsősorban a másik két 
Károlyról kell megemlékeznem. Az egyik az egyesített 
főváros első polgármestere: Kamermayer Károly volt, 
a klasszikus jellemű, aranyszívű, puritán patricius 
mintaképe, a másik Gerlóczy Károly, a világos fejű, 
tiszta gondolkodású, előrelátó, energikus, finom Íz­
lésű, európai szabású alpolgármester.

A főváros igazgatása utolsó negyven évi történe­
tének több, mint felét, ők vezették, irányították, m ond­
hatnám, ők csinálták. Nem az utódot kötelező udva­
riasság, hanem  az igazmondás kötelessége m ondatja 
velem, hogy hitem szerint ők a maguk idejében hiva­
tásuk magaslatán állottak s hogy a most m egállapí­
tott nagyarányú fejlődés csiráit ők ültették el, ők 
gondozták és érlelték meg a mi számunkra. Jórészt 
ugyanezt mondhatom azokra a kiváló férfiakra, akik 
abban az időben a főváros törvényhatóságát vezették, 
valamint akik mint főtisztviselők a m unkának többi 
részét végezték. Közülök sok igen érdekes, okos, nagy- 
műveltségű és szépjellemű ember emlékét őrizzük lel­
kűnkben s ha neveket nem említek, inkább azért te­
szem, hogy a nem említettek érdemét nem akarom  
lekicsinyleni. Csupán két férfiúval kívánok kivételt 
tenni s ezek: Márkus József és Halmos János. Ők 
vdl'tak azok, akik a főváros igazgatását a régi patriar­
kális korszakból igen nehéz és kritikus időkben óva­
tos körültekintéssel, nagy munkával és bölcsességgel 
vezették át a mozgalmas modernebb periódusba, akik­
nek szárnyai alatt tanultunk, dolgoztunk mi vala­
mennyien, akik ma a főváros főtisztviselői vagyunk.

Amikor a múlttal ilyen vázlatosan végeztem, 
ehelyütt is arra kérek mindenkit, akit illet, hogy 
minden módon, minden erőnkkel, igyekezetünkkel 
készítsük elő az igazi jubileumot, a tiz év múlva be- 
következőt, a félszázados Budapest bemutatását. Sze­
rencse, hogy még van tiz évünk, mert szükség van 
rá. De ennyi idő alatt sokat művelhetünk. Sokszor el­
gondolkozom, hogy mi mindennel kell akkorára ké­
szen lenni. Milyen szép lenne akkorára bem utatni az 
uj városházat, amely címere lesz a másfélmillió la­
kosú fővárosnak, szemben az uj Erzsébet-sugárúttal, 
mely a Városházától a Városligetig vezet, szebbnél- 
szebb házakkal és értékes üzletekkel, mellette jobbra- 
balra a régi levegőtlen utcák, házak helyén egész uj, 
egészséges városdarab. A Tabán mintaszerűen meg­
építve, a belső város legkellemesebb lakórésze, a Gel­
lérthegyre két oldalról felvezető sikló, a Citadellában 
nyüzsgő élet, a Gellérthegy alján Európa legszebb 
fürdője, a piaristák épülete helyén a legszebb hotelek 
egyike. Hidvámról és alagútvámról már csak úgy be-

Ráth Károly

szélünk, mint rossz álomról s csodálkozni fogunk azon, 
hogy valamikor ilyen is volt; a Hungária-ut mentén 
az új hid megnyitása után egész új városövezet kezd 
épülni; a Boráros-téri új hid budai feje és a műegye­
tem között feltöltött és parkozott állandó kiállítási te­
rületen nagy nemzetközi városi kiállítás; a Lágymá­
nyoson, Kelenföldön, valamint a VI. és VII. kerület 
külső részén megállapított új szabályozás után kialakult 
és tökéletesen csatornázott területen széles közlekedő 
utak, nagy népparkok készülnek; a budai hegyvidék 
Pest felé néző lejtőin a flórenci viale dei collihoz ha­
sonló kilátásos széles kocsiutak, azonkívül villamos 
vasutak, autóbuszok által hozzáférhetővé tett családi 
lakótelepek és nyaradótelepek, új m odern pályaudva­
rok, természetesen nem útszinben futó vonalakkal, a 
Gsep elszigeteli nagyszabású kereskedelmi kikötő, 
megfelelő teherpályaudvarral, elevátorral, á ru rak­
tárakkal és gyártelepekkel; a város körül messzeter- 
jedő pompás kerti gazdaságok, tehenészetek, nagysza­
bású modern kórházak, szülőházak, csecsemőgondozó 
intézetek, a K am araerdőben mintaszerű szegény­
gondozó intézet, a munkanélküliség esetére való biz­
tosítás megszervezése, egészséges, olcsó városi lakások 
szaporítása, szigorú lakásfelügyelet, tuberkulotikusok 
köteles elkülönítése és felügyelete, üdülőtelepek, nagy­
szabású homokos népfürdők, városi olcsó zuhany­
fürdők, kifogástalan jókarban tartott tiszta útak, par­
kok és közterek, jól szervezett közjótékonysági és gyer­
mekvédelmi igazgatás, modern vágóhidak, nagyszabású 
húscsarnok, modern árucsarnokok az élelmiszernagy­
kereskedelem számára, sűrűn látogatott nagyszabású 
városi könyvtár és szabad iskola, városi műhelyek, a 
megélhetést előmozdító, könnyítő különböző intézmé­
nyek és végül mintaszerűen pontos és jó városi köz- 
igazgatás. , i

Ugyebár mindez szédítő utópia? — pedig nem, 
csak a tiz év kevés. Ezeket mind meg kell csinálni s 
meg is fogják csinálni, csakhogy esetleg nem mi, ha­
nem az utódaink. S ha ez legalább nagyjában meg­
lesz, az lesz Budapest igazi jubileuma.

Ez nem álmodozás, hanem átérzése annak, hogy 
az aggódó kétkedők, pesszimisták, okoskodók, há trá l­
tatók, kicsinyhitűek elől elszalad az élet és hogy ez az 
a tér, ahol mi felvehetjük a külfölddel a versenyt, fel­
vehetjük a küzdelmet a betegségekkel, a nyom orúság­
gal, a műveletlenséggel, az elégedetlenséggel. Pénz­
ügyi lehetetlenség ilyen dolgokban nincs, legfeljebb 
kezdetben és itt-ott átmenőleg. Ha végiggondolom 
újra és ú jra részletesen az előbb felsoroltakat, ismét 
csak azt látom, hogyha ez mind meglesz, akkor itt az 
emberek erősebbek, egészségesebbek lesznek, munka- 
képességük fokozódik, a m unkaalkalm ak hihetetlenül
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megszaporodnak s az emberek átlagos életkora hosz- 
szabb lesz. Nem ez a íőfeladata egy igazi modern 
városigazgatásnak? Nem fényes példája-e ennek az 
elmúlt negyven esztendő?

Sokszor beszélünk a város szempontjából p ro ­
duktív és improduktív beruházásokról. Holott, azt h i­
szem, improduktív beruházás a városra nézve egyál­
talán nincs. Ez utóbbi állításom igazolására csak egy 
példát említek. Az u. n. improduktív beruházásaink 
között a főtétel az iskolák építése. Nem is beszélve 
arról, hogy a múltban, amikor éveken át új iskolákat 
nem épített a főváros, mennyivel drágábban, rosszab­
bul és egészségtelenebb módon helyezte el az iskolás

Radocza János

gyermekeket iskolai célokra drágán átalakított s a 
bérlet lejártával még drágábban visszaalakítandó bér­
házakban, sok száz lakást kiszorít a forgalomból, 
maga növelte a lakásszükséget és fokozta a lakásdrá­
gaságot. Már most, ha ezzel szemben meggondoljuk, 
hogy egy iskola építéséből hány ember él: építészek, 
vállalkozók, gyárak, építőiparosok, szakmunkások, 
napszámosok, s viszont tovább az ezekből élő többi 
iparosok és kereskedők, — látjuk, hogy hány száz és 
száz csatornán folydogál vissza fogyasztási adóban, 
városi vámban, egyenes adóban, különböző városi 
üzemek jövedelmében az, amit a város beruházásokra 
fordít. A város által kifizetett pénzek, száz és száz ké­
zen átmenve, így térülnek vissza apránkint. Még in­
kább áll ez az államra.

Nem tetszelgő, hivalkodó, m indenáron alkotni 
vágyó ambíció beszél belőlem, hanem  az a meggyő­
ződés, hogy ennek a nagy vonásokban odavetett pro- 
gram m nak a végrehajtása jelenti a gazdasági fellen­
dülést, az emberek boldogulását, egészségét, jelenti az 
idegenforgalmat, jelenti a komoly és életerős magyar 
műveltség gyarapodását, jelenti egy olyan világszerte 
bámult város kialakulását, mely m inden hadseregnél, 
minden politikánál, minden diplomáciánál biztosab­
ban, erősebben, fényesebben fogja megörökíteni a 
magyar faj fennm aradását.

*
Azóta nagyot fordult a világ kereke — de vissza­

felé. A tíz év előtti tervek s ahogyan akkor a félszá­
zados jubileumot előre elgondoltuk, ma: már káprá­
zatos álmok, utópiák. Pedig de szépek voltak.

Versek siratása
Siratlak : vers, te mélyen dörgő visszhang 
Letűnt magyar korok mohos falán,
Melyben erő, hév nagy lánggal kirobbant, 
Mely magad voltál a körtétek talán!
Siratlak : vers, te kedves, di;ága emlék 
Aranykötésű könyvek lapjain,
A poémát m ikor még úgy szerették,
Mert théma volt a ritmus és a rím  !
Magyar házakban túl éjfél után még 
Lelkesültek a költők szellemén 
S az volt a legszebb korhoz hű ajándék:
Egy lemásolt, új Berzsenyi-költemény.
S úgy tetszik szinte ünnepnap virradt fel, 
Mely nekünk most már csak történelem, 
Mikor Kazinczy kész lett egy szonettel 
Egy hajnalon, vagy csendes esteien. 
Nyomában egy Petőfi-költeménynek 
Egy ország szíve lázban dobogott 
S egy ország népe szinte halkan lépett,
Mikor Arany nagy versen dolgozott. . .

És egyszer kezdett fakulni a lélek,
Nem lelt a versben mindig ünnepet.
A napok örök munkalázban égtek 
És sok emberszív bennük elveszett!
S most is kérdéssel búsan csak megállók 
Felettetek könny, öröm: érzelem 
S ti régi versek, szép korokból szállók,
E verset: ezt a bús, fekete zászlót,
Betűk szövetét ím meglengetem!

Szigethíj Ferenc
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